

第二十八章至三十三章的歷史背景是希西家王時期，當時北國以色列可能已經被亞述所滅，猶大面臨亞述入侵的危機；有一批政客，企圖與埃及聯盟，來抵抗亞述。這幾章最中心的信息就是神藉著以賽亞責備祂的百姓投靠埃及，尋求埃及的幫助，卻沒有求告神，沒有仰望「以色列的聖者」：「禍哉，這悖逆的兒女！... 起身下埃及去，並沒有求問我，要靠法老的力量加添自己的力量，並投在埃及的蔭下。所以法老的力量必做你們的羞辱，投在埃及的蔭下要為你們的慚愧。」（30：1-3）

這六章有六個「禍哉」，前五個是對神百姓的責備，並且宣告審判。但如同以賽亞書之前的信息，這些章節中，也穿插著許多應許與盼望之言。第六個「禍哉」是針對亞述，神要興起，拯救祂的百姓。

第一個「禍哉」28：1-29

- 28：1-4 對以法蓮的責備與審判
- 28：5-6 預言復興
- 28：7-22 對猶大的責備與審判
- 28：23-29 述說神的法則

28:1-6 28：1-4 就像 9：8-21，雖然對象好像是北國以色列，但其實是藉著以色列的罪行與結局來警告猶大，「主的大能大力者」就是亞述。但在這可怕的毀滅之後，「到那日」，神自己要成為祂餘民的榮耀—神的百姓要以神為誇耀，以神為力量，倚靠神的靈施行審判（28：5-6）。「誇口的當指著主誇口」（林前 1：31）

28:7-14 神的責備似乎特別針對領袖：祭司(v. 7)、先知(v. 7)、官長(v. 14)；在下一章裡也是如此（29：10, 14, 15, 21）。v. 9 & v. 11 的先知指的是以賽亞。很可能雖然當時希西家王自己是敬畏神的，但他周圍的宗教和政治領袖並不敬畏神，甚至取笑以賽亞，說他的信息嘮叨、重複、喋喋不休；因此神宣告審判(v. 11)：既然百姓拒絕神的警告，他們將被仇敵擄掠，唯有這樣的結局，才能使神的百姓「聽」神對他們說的話—「藉異邦人的嘴唇和外邦人的舌頭對這百姓說話」，而他們的地土，也將因為荒涼，而得著安息。

28:16 所以主耶和華如此說：「看哪，我在錫安放一塊石頭作為根基，是試驗過的石頭，是穩固根基，寶貴的房角石，信靠的人必不著急。」這段經文和賽 8：14 呼應—8：14 「他必作為聖所，卻向以色列兩家做絆腳的石頭、跌人的磐石，向耶路撒冷的居民作為圈套和網羅」（對照 8：15 和 28：13 後半）。

詩篇 118：22-23 匠人所棄的石頭，已成了房角的頭塊石頭。這是耶和華所做的，在我們眼中看為稀奇。

羅 9: 32—33 .. 因為他們不憑著信心求，只憑著行為求，他們正跌在那絆腳石上。 **33** 就如經上所記：「我在錫安放一塊絆腳的石頭、跌人的磐石，信靠他的人必不至於羞愧。」

彼得前書 2: 4—8 主乃活石，固然是被人所棄的，卻是被神所揀選、所寶貴的。 **5** 你們來到主面前，也就像活石，被建造成為靈宮，做聖潔的祭司，藉著耶穌基督奉獻神所悅納的靈祭。 **6** 因為經上說：「看哪，我把所揀選、所寶貴的房角石安放在錫安，信靠他的人必不至於羞愧。」 **7** 所以，他在你們信的人就為寶貴；在那不信的人有話說：「匠人所棄的石頭，已做了房角的頭塊石頭」， **8** 又說：「做了絆腳的石頭、跌人的磐石。」

以弗所書 2: 20 ... 被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶穌自己為房角石

使徒行傳 4: 11—12 「他是『你們匠人所棄的石頭，已成了房角的頭塊石頭』。 **12** 除他以外，別無拯救，因為在天下人間，沒有賜下別的名我們可以靠著得救。」

28:21 「毗拉心山」出自撒下 5: 20，代上 14: 11，神幫助大衛擊敗非利士人，大衛說「耶和華為我面前沖破敵人，如同水沖去一般」；「基遍谷」一指約書亞（約書亞 10: 10—14）在基遍擊敗亞摩利人，日頭停留，月亮止住，講到「耶和華聽人的禱告沒有像這日的，是因耶和華為以色列爭戰」；也可能指大衛與非利士人的爭戰（代上 14: 16）。但這裡那曾經為祂百姓爭戰的神，現在卻要興起對付自己的百姓，這是那「非常的工」，是那「奇異的事」。

v. 23-29 開墾耙地比喻人受欺壓苦害（詩篇 129: 2—3），但耕地是為撒種，「豈是常常耕地呢？豈是常常開墾耙地呢？」神以祂的智慧行作一切，神的百姓遭遇「滅絕的事」（v. 22），這也是出於耶和華；然而這滅絕的事終將過去—「祂不長久責備，也不永遠懷怒」。這段敘述帶來盼望。

第二個「禍哉」 29: 1—14

29: 1—4 對耶路撒冷的審判

29: 5—8 仇敵的毀滅

29: 9—14 對神百姓的責備與審判

29: 1「唉」也翻譯為「禍哉」。亞利伊勒有兩個意思，「神的獅子」或是「祭壇的爐」；不論哪個意思，這裡都是指耶路撒冷。這段有兩種不一樣的解讀：1) 雖然神使災禍臨到耶路撒冷，但神仍看神百姓是「神的獅子」，神不會永遠丟棄祂的百姓；2) 雖然神百姓是「神的獅子」，但他們的悖逆必帶來審判，耶路撒冷必焚燒如祭壇上的火，城中要流血如同壇上有血一樣。

29: 5 儘管是神使百姓敗落，但神要向祂百姓的仇敵討罪，並且這事「**必頃刻之間**，忽然臨到」；在 30: 12-14，神責備祂的百姓藐視訓誨的話，只倚賴假先知柔和虛幻的謊言，百姓的罪孽將要像「**破裂凸出來的高牆，頃刻之間忽然坍塌**」。以賽亞生動的描寫那毀壞要到一個地步，「好像把窯匠的瓦器打碎... 甚至碎塊中找不到一片可用以從爐內取火，從池中舀水」。

彼得後書 3: 3... 在末世必有好譏誚的人隨從自己的私慾出來譏誚說： 4 「主要降臨的應許在哪裡呢？因為從列祖睡了以來，萬物與起初創造的時候仍是一樣。」... 8 親愛的弟兄啊，有一件事你們不可忘記，就是主看一日如千年，千年如一日。 9 主所應許的尚未成就，有人以為他是耽延，其實不是耽延，乃是寬容你們，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。 10 但主的日子要像賊來到一樣。那日，天必大有響聲廢去，有形質的都要被烈火銷化，地和其上的物都要燒盡了。 11 這一切既然都要如此銷化，你們為人該當怎樣聖潔，怎樣敬虔， 12 切切仰望神的日子來到！在那日，天被火燒就銷化了，有形質的都要被烈火熔化。 13 但我們照他的應許，盼望新天新地，有義居在其中。

林前 15: 52 就在一霎時，眨眼之間，號筒末次吹響的時候。因號筒要響，死人要復活成為不朽壞的，我們也要改變。

29:9-14 做領袖的藐視神，自誇，褻慢，所以神的旨意向他們隱藏；或是說，百姓對以賽亞的信息刻意推諉，用不信、悖逆，拒絕神。識字的，就是指（假）先知，祭司。13 節主耶穌曾引用，責備法利賽人假冒為善（太 15: 8-9）。既然神百姓拒絕神，自以為有智慧，神要行奇妙的事，叫「**智慧人的智慧消滅，聰明人的聰明隱藏**」。在以賽亞的時代，這「奇妙的事」是說神竟然要興起對付自己的百姓，這也是 28: 21 提到的「**非常的工**」，「**奇異的事**」。保羅在**哥林多前書 1: 18-21** 引用這裡的話，講到這「奇妙又奇妙的事」，就是神用世人看為愚拙的十字架的道理，來拯救信的人。再一次，我們看到神的話在不同的時代應驗。今天，神仍然對我們說話。

第三個「禍哉」 29: 15-24

29: 15-16 責備

29: 17-24 盼望與救恩的預言

29: 15-16 好像接續上文，講到那些自以為有聰明，有謀略的，這謀略在 30: 1-2 提到，就是做領袖的下埃及去尋求結盟，「**禍哉，這悖逆的兒女！他們同謀卻不由於我，結盟卻不由於我的靈，以致罪上加罪。起身下埃及去，並沒有求問我，要靠法老的力量加添自己的力量，並投在埃及的蔭下。**」

29: 17-24 是復興的應許。「黎巴嫩變為肥田，肥田看如樹林，不是只有一點點時候嗎？」主看一日如千年，千年如一日；主所應許的必要成就。賽 32: 15 「等到聖靈從上澆灌我們，曠野就變為肥田，肥田看如樹林」。29: 18 的「那時」，就是「到那日」(in that day)；到那日，聾子必聽見，瞎子必看見，謙卑人歡喜，貧窮人快樂，都因為我們神的救恩。神所揀選的百姓，就是祂手中的工作（「他（雅各家）的眾子，就是我手的工作」），必敬畏神，尊神的名為聖（參考賽 19: 25）。以弗所書 2: 10「我們原是他的工作，在基督耶穌裡造成的，為要叫我們行善，就是神所預備叫我們行的。」這段復興的應許和 32 章（32:1-8, 32:15-20）可以對照來讀，有很多相似之處。

第四個「禍哉」 30: 1-33

- 30: 1-17 對神兒女的責備
- 30: 18-26 應許神百姓的恢復
- 30: 27-33 神要在仇敵身上報仇

第五個「禍哉」 31: 1-32: 20

- 31: 1-3 責備
- 31: 4-7 呼召悔改
- 31: 8-9 仇敵的毀滅
- 32:1-8, 15-20 預言復興
- 32: 9-14 宣告審判

30: 1-3 和 31: 1-3 是這幾章最中心的信息。還有許多寶貴的復興的應許穿插在這兩篇「禍哉」的信息裡。

30: 1-3 耶和華說：「禍哉，這悖逆的兒女！他們同謀卻不由於我，結盟卻不由於我的靈，以致罪上加罪。 2 起身下埃及去，並沒有求問我，要靠法老的力量加添自己的力量，並投在埃及的蔭下。 3 所以法老的力量必做你們的羞辱，投在埃及的蔭下要為你們的慚愧。」

31: 1-3 那些下埃及求幫助的！是因仗賴馬匹，倚靠甚多的車輛，並倚靠強壯的馬兵，卻不仰望以色列的聖者，也不求問耶和華。 2 其實耶和華有智慧，他必降災禍，並不反悔自己的話，卻要興起攻擊那作惡之家，又攻擊那作孽幫助人的。 3 埃及人不過是人，並不是神；他們的馬不過是血肉，並不是靈。耶和華一伸手，那幫助人的必絆跌，那受幫助的也必跌倒，都一同滅亡。

神的兒女在遇到困境艱難時，並不求告神，仰望神，反而去尋求世界的幫助，要用世界的辦法、力量，來解決問題。

30: 6-7 說到猶大差遣使者去埃及尋求幫助。

30: 15 主耶和華以色列的聖者曾如此說：「你們得救在乎歸回、安息，你們得力在乎平靜、安穩。」你們竟自不肯！ 16 你們卻說：「不然，我們要騎馬奔走。」所以你們必然奔走。又說：「我們要騎飛快的牲口。」所以追趕你們的也必飛快。

(ESV) In **returning** (or repentance) and **rest** you shall be saved;

in **quietness** and in **trust** shall be your strength.

安息：太 11: 29 我心裡柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式，這樣你們心裡就必得享安息。主的軛是「容易」的，意思是為我們量身訂做的；當我們願意、樂意的順服主，我們能得著安息。

30:22 和 31: 7 相同的信息 - 30:22 你雕刻偶像所包的銀子和鑄造偶像所鍍的金子，你要玷汙，要拋棄，好像汙穢之物，對偶像說：「去吧！」 31:7 到那日，各人必將他金偶像、銀偶像，就是親手所造陷自己在罪中的，都拋棄了。呼應賽 2: 6-22 「... 他們的地滿了偶像，他們跪拜自己手所造的... 必有萬軍耶和華降罰的一個日子，要臨到驕傲狂妄的，一切自高的都必降為卑... 偶像必全然廢棄... 到那日，人必將為拜而造的金偶像、銀偶像拋給田鼠和蝙蝠... 人好進入磐石洞中和巖石穴裡，躲避耶和華的驚嚇和他威嚴的榮光。你們休要倚靠世人，他鼻孔裡不過有氣息，他在一切事上可算什麼呢？」神拯救祂百姓的日子，也是祂毀滅仇敵的日子。

30: 29 「以色列的磐石」對比 31: 9 亞述的磐石「亞述的磐石必因驚嚇挪去」
太 7: 24-25 凡聽見我這話就去行的，好比一個聰明人，把房子蓋在磐石上。雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子總不倒塌，因為根基立在磐石上。

30: 31 亞述曾經是神惱怒的杖（10: 5），但如今「耶和華必用杖擊打它」。

32: 1 看哪，必有一王憑公義行政，必有首領藉公平掌權。

賽 1: 27 錫安必因公平得蒙救贖，其中歸正的人必因公義得蒙救贖。

賽 9:7 他的政權與平安必加增無窮，他必在大衛的寶座上治理他的國，以公平、公義使國堅定穩固，從今直到永遠

賽 32: 16 那時，公平要居在曠野，公義要居在肥田。

賽 33:5 耶和華被尊崇，因他居在高處，他以公平、公義充滿錫安。29: 18, 6: 9-10)

32: 2 必有一人像避風所和避暴雨的隱密處，又像河流在乾旱之地，像大磐石的影子在疲乏之地。

賽 25: 4 ...作貧窮人的保障，作困乏人急難中的保障，作躲暴風之處，作避炎熱的陰涼。

賽 4:5-6 到那日... 耶和華也必在錫安全山並各會眾以上，使白日有煙雲，黑夜有火焰

的光，因為在全榮耀之上必有遮蔽。必有亭子，白日可以得蔭避暑，也可以作為藏身之處，躲避狂風暴雨。

32: 3 那能看的人，眼不再昏迷；能聽的人，耳必得聽聞。**4** 冒失人的心必明白知識，結巴人的舌必說話通快。

賽 29:18 那時 (in that day) 聾子必聽見這書上的話，瞎子的眼必從迷蒙黑暗中得以看見。

賽 35: 5-6 那時瞎子的眼必睜開，聾子的耳必開通。那時瘸子必跳躍像鹿，啞巴的舌頭必能歌唱。

第六個「禍哉」 33: 1-24

- 33:1-6 宣告對亞述的審判 (v. 1 &4) 與先知的禱告 (v. 2-3, 5-6)
- 33:7-12 神百姓的光景 (7-9) 與神的報仇 (10-12)
- 33:13-16 宣告神的大能與可畏
- 33:17-24 復興的應許與和平的景象

v. 14 耶和華神是「吞滅的火」與「永火」，10:17「以色列的光必如火，他的聖者 (His Holy One) 必如火焰」，30:27「他的嘴唇滿有憤恨，他的舌頭像吞滅的火」，31: 9「有火在錫安、有爐在耶路撒冷的耶和華」。希伯來書的作者勉勵我們「用虔誠、敬畏的心事奉神，因為我們的神乃是烈火」(12: 28-29)。